

你知道吗？高考语文卷也有“镇江元素”

这次是在阅读理解题中出现了“季子挂剑”故事

本报记者 张翼

高考“满月”之际，有意的“惊喜”。7月6日，《京江晚报·上学周刊》独家刊登了今年全国新高考I卷（语文）的阅读理解解析。有细心的读者发现，高考阅读理解材料中再度出现了“镇江元素”——“季子挂剑”的故事。

此前，6月9日，本报和京江晚报分别以《高考数学试卷出现“镇江元素”》《高考数学试卷“镇江元素”引关注》为题，报道沈括著作《梦溪笔谈》中的“会圆术”进入高考全国甲卷理科数学试卷的新闻，引起了我市各界的广泛关注和讨论。

这一次“参与”的名人是谁？
——中国道德发展史上里程碑式的人物季札

记者在今年江苏新高考I卷（语文）阅读理解题中看到，出现“镇江元素”的题目是现代文阅读第二部分中的材料——“太阳已经西斜，岸上三三两两聚集了十来个人：有的

操着吴音，有的说着楚语。有人在抱怨，二十年来，这一带总是打过来打过去，弄得田也不好耕，买卖也不好做。一个上了年纪的人说：‘前几年吴王余昧死了，本应该传位给季札，但是季札死也不肯接受，退到延陵耕田去了。一个这样贤明的人偏偏不肯就王位，要保持他的高洁。’”（节选）

本段阅读理解中的材料取自冯至的历史小说《伍子胥》，取材于春秋时期伍子胥的复仇故事，叙述他由楚至吴的辗转逃亡。

文中提到的“不肯接受王位”的季札，是春秋时期吴王寿梦的第四个儿子，称“公子札”，封于延陵，人称“延陵季子”和“延陵季子”。他曾先后三让王位，躬耕于今丹阳延陵一带，是我国古代杰出的政治家、思想家、外交家，也是中国历史上著名的德者、智者和贤者。季札提倡“以德治国”，为人仁德谦和，被后世奉为“至德第三人”，是中国道德发展

史上上一位里程碑式的人物。

“季子挂剑”是“诚信”代名词
——市领导曾多次引用典故倡导诚信体系建设

作为中国道德史上一个个性鲜明为人称道的人物，诚信是季札诸多的闪光点之一，并被后人称道——当年季札出使路过徐国，徐国的国君非常喜爱他的宝剑，但不意思开口相求。季札因自己还要遍访列国，没有佩剑，只好把剑挂在徐君墓旁的松树上。待再徐国时，徐君已死，季札慨然解下佩剑，挂在徐君墓旁的松树上。侍从不解，他说：“我内心早已答应把宝剑送给徐君，不能因为徐君死了，就违背内心的誓言。”

关于诚信的话题，市委书记马明龙曾多次引用“季子挂剑”这个典故——在丹阳市金融支持高质量发展对接会上，马明龙表示，镇江有山有水有故事，“季子挂剑”是我们过去的故事，现在正在讲述新时代营造镇江诚信、法治的亲商重商环境新故事，希望未来能看到更多银企

共赢的好故事上演；在镇江市产业强市大会上，马明龙再次强调，讲好新时代“季子挂剑”的故事，在政策制定、招商引资、后期服务等方面严守承诺。全面推进信用体系建设，健全完善守信激励、失信惩戒机制，营造诚实守信的舆论氛围。

高考试题中频现“镇江元素”
——成为我市深厚文化底蕴最好注解

谈到全国高考试卷中一再出现的“镇江元素”，丹阳市文物保护与考古研究所所长陈辉有一番感慨，“这是一个非常可喜的现象，显示了镇江深厚的文化底蕴。季札身上有诸多亮点，除了诚信之外，博学多才、仁义贤德等都是这位至德之人的伟大亮点。”

陈辉告诉记者，丹阳延陵这个地名就是取自于季札的封邑。“季札的品德，为淳朴的民风子挂剑”是我们过去的故事，现在是商人还是文人，都从季札身上的亮点中获益匪浅。”

作为一名曾多次参与高考阅卷工作的老师，江苏省镇江第一中学的李全易也对高考试卷中出现“镇江元素”感到十分欣喜。他告诉记者：“在高考试卷中出现这一典故，充分彰显了古镇江史上名人的风采和厚重的底蕴。每一座有文化的城市都有名人，他们的美名与事迹不仅为其名垂于此，而且增添这座城市独有的文化内涵。同时进一步增强了同学们身为镇江人的自豪感与荣誉感，会大大增强学生们作为名人先贤同乡的自豪与荣耀。而且，充分体现了高考立德树人的根本目标，通过展示季札这样一位贤人，显现当今高考所倡导的命题指向，体现了国家对人才选拔和培养工作的重视。”

高考试题频现“镇江元素”，看似偶然，但透过镇江深厚的文化底蕴来看，也是一种必然。在带给我们惊喜连连的同时，也给我们出了另一道“考题”——如何进一步挖掘本土历史文化资源，古为今用，为我们所秉承和发扬光大，为新时代新镇江发展助力？这值得每个行业深入探索和发掘，也值得每一位镇江人深思。

我市落实疫情防控“九不准”公众留言板上线

本报讯（记者 杨冷）针对市民反映的违反疫情防控“九不准”现象，7月7日，镇江市新冠肺炎疫情防控联防联控指挥部综合工作组开通公众留言板，市民一旦发现疫情防控简单化、“一刀切”、“层层加码”等问题，可在镇江市卫生健康委员会官网首页（可扫描下方二维码二码登录）留言板实名制留言，进一步助力我市提高防控措施的科学性、精准性和针对性。

“留言板的开通，是为了严格落实国家疫情防控‘九不准’要求，畅通群众反映疫情防控相关问题的有效渠道，促进相关问题能够得到高效解决。”市卫健委疾控处处长刘刚介绍，对于市民咨询的疫情防控政策问题，市卫健委第一时间给予解答。对于违反“九不准”的问题线索，将认真汇总整理，由联防联控指挥部办公室督促相关地区和部门尽快整改。

刘刚表示，为方便更多人了解疫情防控政策，反映疫情防控问题，除了公众留言板，市民还可通过12345政务服务便民热线进行咨询。



“掌上新华”升级亮相 助力书香社会构建

本报讯（记者 宣伟 实习生 柳博耀）“线上线下取书，既省去了排队的时间，也减少了高温下几处奔波找书的辛苦，有了‘掌上新华’这个小程序，现在真是方便了不少。”7月6日上午10点，在位于凤凰广场的望山书局，刚刚取到几本新书的市民陈先生开心地对记者说。

根据书店工作人员的指引，记者打开微信搜索“凤凰镇新华书店”公众号，通过“掌上新华”主菜单选择相应书店，进入“掌上新华书店”小程序进行购书，在选择自己心仪的图书后点击购买，在“选择配送方式”选项有“快速配送”“荐读专线”“到店自取”3种配送方式可供选择，记者在线上挑了3本心仪的书，折后一共72元，提交付款，选择快速次日送货上门，因为满足了69元的包邮条件，还能享受免邮费优惠。

书店是城市的文化风景，如何将我市3家新华书店实体店常伴读者左右，让读书成为全民生活方式？新华书店副总经理陈兵介绍，“掌上新华”实现了实体店在网络空间的真实再现，满足读者随时随地购书、查书、会员服务全方位需求，将漫书阁、望山书局、丹徒店3家实体店“搬”到了线上。同时，“掌上新华”还推出智能化搜索机制，会员折扣线上线下同步等便捷服务，同时也针对企事业单位等团体客户开辟了定制服务功能，为读者提供了实实在在的便利。

我市人社业务办理提前恢复

本报讯（王翔 古瑾）根据人力资源和社会保障部企业职工养老保险全国统筹系统对接工作要求，江苏省人社一体化信息平台于6月30日18点在全省范围暂停服务。在此期间我市相关人社业务暂停办理。7月7日记者从市社保中心获悉，恢复全部人社业务办理时间从原定的7月13日8点30分，提前到7月9日上午8点30分。

根据江苏省全国统筹系统切换上线安排，我市7月9日上午8点30分起，市、区、县、镇（街道）为民服务中心、村（社区）党群服务中心人社服务平台，全面恢复各项人社服务。全省人社部门各类服务，“镇江人社”微信公众号、“镇江智慧人社”网站、APP以及自助服务一体机中的相关业务，同步全面恢复办理。在此期间如有疑问，市民可拨打12333服务热线，或及时联系相关业务部门咨询。



梦溪园里探寻沈括“足迹”

7月7日，梦溪社区新时代文明实践站联合市江滨实验小学开展“七彩夏日”主题活动，带学生走进梦溪园沈括故居，了解沈括与镇江结下的不解之缘，以及他在天文学、地理学、数学等多个方面取得的成就，激发学生探索科学的兴趣。

王呈 琦琦 摄影报道

镇博举行铭记“七七事变”85周年活动

本报讯（宣伟 王婷）7月7日上午，由镇江博物馆主办的“江河交响 百年镇江——铭记‘七七事变’85周年”博物馆爱场馆系列活动，在镇江博物馆近代史展厅内举行。

活动中，镇江博物馆“芳华”宣讲队志愿者带领学生参观《奔流——镇江近代历史陈列》，生动介绍了“七七事变”发生始末，讲述了抗战英烈们的先进事迹和动人史实。

在展厅的互动点歌台，学生们共同唱响红色经典歌曲。博物馆志愿者宣讲员为全体师生深入讲解了镇江地区波澜壮阔的革命历程，博物馆还组织学生观看了《百年风华——七七事变》微影片。“今天在博物馆，我了解了‘七七事变’，我要好好学习，长大以后保卫祖国。”来自镇江市实验小学的董芾小朋友说道。

文明 校园创建

本报通讯员 李佳 凌正斌
本报记者 秦继业

百年大计，教育为本。让每一个学生都成长为身心健康、崇尚文明、全面发展的社会主义建设者和接班人，这是学校、家庭孜孜以求的目标。在京口中学的学期结束大会上，校长钱亮从“一个情景、两句话”谈起，用真心实意赢得了师生的共鸣，折射出学校教育的真谛。

钱亮告诉记者，每年6月底7月初，当看到经过三年浸润打磨，一位位学子以阳光自信的状态告别母校京口中学时，一种幸福感和成就感油然而生。收获的背后，离不开京口中学深入践行社会主义核心价值观，把学校精神文明创建活动与和谐校园建设有机结合起来，全面实施素质教育，不断提升师生的文明素质。

在京口中学的优秀学生光荣榜上，记者看到，除了有传统的“三

以“五成”教育不断“超越自我”

京口中学：办百姓家门口的好学校

好学生”“优秀学生干部”外，还有更“稀缺”的“五成少年”。钱亮介绍说，“五成少年”是优秀学生中的代表，是所有学生都想努力成为的目标。2019年以来学校以“五成”教育为抓手，助大学生在知识、品德、能力、个性等方面得到全面发展，走出了一条立德树人、独具魅力的高质量办学之路。

作为镇江市文明校园，京口中学的“五成”教育也是市级精品化项目，“五成”即：成人、成群、成才、成事、成功。秉持为未来育人、育未来之全人的宗旨，这“五成”相辅相成，共同促进学生五育并举、健康自信、奋发担当。

校特别重视教师队伍的建设，建立了师德师风建设长效机制，注重从师德高尚、爱岗敬业、教学精湛等多个层面培养提高教师素质，学校把师德师风作为教师职称晋升、岗位聘用、评优评先等首要条件，每学期都评选出一批师德标兵、教学标兵、优秀班主任和德育先进个人，通过树立典型，引导教师争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的老师。近年来，学校多次获评镇江市、京口区先进教育工作者，京口区人民满意教师、镇江市“十佳”教师、镇江市优秀德育工作者等荣誉。

“把孩子送到京口中学是来对了！”“这里的老师有爱心、有情怀、有方法！”“选择京口中学是我们小孩的幸福、家庭的幸福”……每当听到家长和社会赞扬学校，钱亮更感到是重任在肩，需要常态化做好换位思考、科学施教，千方百计帮助每一位学生都能有所突破、健康成长；而做好家校共育、让沟通交流、包容合作、文明和谐的教风学风在校内构筑起优良教育生态则非常重要。

近年来，京口中学建立起教书育人人的“全员导师制”，从一开始教师选择自己指导帮助的学生，到迈向学生选择自己心中的导师，高水平的师生互动正水到渠成。记者在新校园内看到，这里硬件周全完善，有心理咨询室、功能室、党员活动室、计算机教室等设施，更重要的是师生相互信任、学教相成蔚然成风，同学们热情地和师长打招呼、互相请教，文明和谐的气氛流淌、荡漾。

据了解，京口中学在校园文化品牌建设上也是成绩斐然，最美班级、美德少年等不断涌现，学校先后获评全国青少年足球特色学校、手球推广学校、江苏省课程基地建设项目学校、青少年科技教育学校、镇江市文明校园、数字化校园等称号。

百尺竿头，更进一步，以省级文明校园创建为契机，京口中学持续狠抓精神文明建设，以科学、艺术、高效化管理办全面、适合、优质化教育，让百姓满意的家门口学校再上新台阶，成为全市精神文明的靓丽窗口。



拥抱数字生活提升晚年幸福

7月6日，江大材料学院志愿者走进梦溪社区瑞和居家养老服务中心，开展“爱暖夕阳红，数字便生活”手机课堂活动，教老人熟练使用手机，体验VR技术，开展防诈骗宣传，让老人适应数字化的生活方式，提升晚年生活的幸福感。

王呈 薛梅 摄影报道

京口区举办职工读书季暨优秀职工领读员征选活动

本报讯（辛玥 王含 孙璇）7月5日下午，京口区总工会和京口区全民阅读活动领导小组办公室，在凤凰广场望山书局举办“阅读新时代建功新征程”2022年京口区职工读书季暨优秀职工领读员征选活动启动仪式。

本次职工读书季活动期间，工会将组织“职工领读员”队伍深入一线普及推广，结合线上知识竞答、专题学习、网络投票、线下开展主题阅读、书香企业结对共建、组队领读等多样化的读书活动，评选出年度优秀“职工领读员”并给予表彰和宣传。

精美镇江 文明旅游

讲文明树新风公益广告 镇江日报社 宣

